

# DEBRECZENI ÚJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre 6 kor — fl.	Félévre 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:



Debreczen, Fűtér Biedermann-palota földszint.  
az újsághoz képest.

### A népkönyha érdekében.

Bübájos keleti mesében olvasom, hogy a Mindenható a teremés őshonában sokáig habozott, hogy hová helyezze a szeretet, részvét és könyörület virágát.

Isteni szemével végigtekintett a paradicsom virágkelyheinek... de tovább ment... Az esthajnali csillag esengve kérte ragyogó keblére a hármass virágot, a nap bánatában sötét felhőköpenyt terített magára, a fülemile dala nem csendült fel azon éjszaka s a himes pillangó kedvetlenül vonta össze csillogó szárnyait...

A négy folyam egyikének nefelejtszel borított partján ült az első emberpár... A világ első és legszebb asszonya átkarolva tartotta az Embert, ki csak nem régen ébredt életre a semmiségből. Éva aranyzóke selymes haja ráborult az első ember sötét fürteire. Nem szóltak, nem suttogtak a szerelem édes-bus nyelvén, hanem hallgattak, mert szerettek...

Isten látva a fönséges képet, megnyitotta szívét és a felkelő

nap sugaránál a hármass virágnak: a szeretet, részvét és könyörületnek magvát beleültette az első emberpár szívébe...

És azóta évezredek multak el... Világok alakultak más világokká, a népek milliói változtak életre, halálra; megifjodott erőben, szellemben a megvénhedt, sok küzdelmet látott föld, vonaglott és győzött a szent Igazság szerint, mint jók vagy rosszak voltak az emberek, minden megváltozott, csak egy virág maradt érintetlenül, egy szent érzés maradt tisztán, üdén a viharban: a szeretet által megszentelt részvét és könyörület virága...

Az emberi szív azóta kincs gyanánt őrizi a szeretetet, ezt a jó Isten szíve közepéből kapott sugarat... Ez az édes, kimondhatatlanul boldog érzés hű maradt az ember szívéhez, és a milliók szíve hűen őrizte e drága adományt...

A világ nagy és megnevezhetetlen bünei felett már suhogott volna az Isten ostora s talán a föld is megnyílt volna alattunk,

ha a részvét, könyörület és szeretet nem ellensúlyozta volna büneinket. A szeretet mentette meg a világot és rendületlen konfessiója hitemnek, hogy míg e hármass erény gyökerének egyetlen szála meglesz az emberi szíven, nem lesz teljesen sötét e földi élet sohasem...

A szeretet olyan, mint a nap, szükség van arra mindig és mindenkor... Különösen szükségük van arra a szenvedőknek, éhezőknek és a sors vihara által megtépett lelkeknek, kiknek igazi siralomvölgye a föld s csillagtalan éjszakákon hullatják könnyeiket... Szükség van a cselekvő, a részvétből fakadó, könyörülő szeretetre, nehogy leroskadva a fájdalom terhe és éhség rettentő hatalma alatt, megátkozzák az órát, melyben nyomorra és éhségre születtek.

Szegények mindig lesznek köztetek! — mondja a világ Megváltója... Az isteni jóslat bevált, mert tenger gyűlne össze most is a könnyekből és millió embernek lelke hasonló a letarolt mezőhöz, melyen nem nyílik az

### A jó hírnév.

— Franciából. —

Méltóságtelejesea emelkedett ki a templom től szürkületéből. Bent isteni nyugalom honolt. A mellékkápolna küszübén egy két nő térdelt imájába elmerülve, kívülök még néhány feketébe öltözött ajtatoskodó térdelt, vagy ült a templomban és csöndesen morzsolta imáját. Chocart asszony éppen bevégezte ajtatoskodását, letette könyvét és fölemelkedett. Izzután mélyen meghatotta jobb térdét, miközben az imázsmoly szélébe kapaszkodott, ismét fölegyenesedett és kimet a templomból. Mikor a hideg levegőre ért egy kevéssé dideregni kezdett és jobban beburkolta magát meleg téli köpenybe. A templomtér mély csöndjén keresztül négy óráttés hallatszott. Chocart asszonynak eszébe jutott, hogy ma zsúr van nála és ott lesznek. Ezenkívül még bérlőnöje, Guillemine asszony is megígérte, hogy estére hozzá fog jönni néhány fontosabb ügy elintézése végett. Ezek a gondolatok siettettk lépéseit. Éppen egy sötét, elhagyatott utcába fordult be, a

mikor egy koldusnő közeledett feléje, a ki egy csomagot tartott karjai között és tompa hangon könyöradományt kért tőle. Chocart asszony hirtelen tárczája után nyúlt, de mielőtt még kivehetet volna belőle valamit, a koldusnő csomagját elébe helyezte a járdára és így szólt:

— Lajosnak hívják, vegye oltalmába! — Evvel elsietett.

Chocart asszony egy ideig mintegy megkövülten állott a csodálkozástól. Majd felülkerekedett kíváncsisága és a csomagot felemelve, szétnyitotta. Egy csecsemőt pillantott meg, a mint szunyadt. Hirtelen nem tudta, hogy mitévő legyen és ismét a járdára akarta letenni a gyermeket, de eszébe jutott, hogy hátha meglátná valaki ezt a csunya tettet és így jobbnak látta, hogy ha a csecsemőt a randórságnak adná át. Amde most hazafelé kellett sietnie és így elhatározta, hogy magával viszi a kis lelenczet és estig otthon fogja tartani. Nem gondolkozott tovább, hanem köpenye alá rejtette a kis babát és haza vitte, a hol ebédlőjében a kerevet egyik sarkába fektette le. A gyermek nyugodtan tovább aludt, mialatt Chocart asszony a teáscsészéket és a süte-

ményes tányérokat rakosgatta az asztalra. E mellett azonban vigyázott, nehogy a kis vendég örök emléket hagyjon a kereveten. Ebben az esetben a kicsikét a konyhába vitte volna ki, éppen úgy, a mint hasonló illetlen magaviselet esetén a kis kutyákat.

Egyszerre csak két árnyékot látott az ablak mellett elsuhanni, mire az aszorgoskodó háziasszony az ajtóhoz sietett, mert sejtette, hogy ezek az érkező vendégek. Csakugyan a küszöböa megjelent a két Shoureaux kisasszony. Nem sok vártatva Lemerle és Chapnit asszonyok is megérkeztek. Alig foglaltak helyet és indult meg a társalgás a mikor egy vékonyan siró hang hallatszott a kerevet sarkából.

A gyermek ugyanis a zsvajra felébredt és keservesen sirni kezdett. A vendégek összenéztek, a nélkül, hogy egy szót is szóltak volna. Hanem az arczuk, kifejezésük elárulta meglepetésüket.

— Chocart asszony erre savanyu urczal kezdte elmesélni a hihetetlen kalandot, hogyan jutott a gyermekhez.

— Borzasztó! Rettenetes! No de ilyet! — hallatszott a csodálkozó hölgyek ajkairól. Azután a kerevethez siettek, hogy megtekinték az érdekes vendéget.

**ROSENBERG EMIL bazarában**

BANKPALOTA, CORSÓ MELLETT.

a karácsonyi ajándékok gyönyörködtető halmaza közt  
szenzációs modern játéktárgyak kaphatók  
FONOGRÁF, (Távbeszélő.) ARISTONOK, GYERMEK  
REFORMSZÉKEK.

életboldogságnak egyetlen fűszála sem. . . . A sorscsapások, a betegség, a fekete nyomor ma is pusztítja az embereket s ha nem sietne segítségükre a szeretet, lépten-nyomon látnánk az emberiség nagy felének kínos vergődését.

Ennek a szent szeretetnek nevében fordulok a tél közeledtére Debreczen sz. kir. város nagy közönségéhez. . . . Teszem ezt hitel, reménnyel és bizodalommal. . . . Teszem ezt most, midőn meg akarjuk nyitni a szent ünnepek előtt a szegények és éhezők mentevárát: a *népkonyhát*. Esdve, kérve kérem a nemes szíveket, hogy támogassák nagy munkájában, az emberszeretet fenséges nevében a *nemes város tanácsát, a népkonyhát vezető jótékony nőegyletet*. . . .

Nem a munkátlank, nem a dologkerülők életét akarjuk mi megkönyvitni a népkonyhával, hanem az igazi szegényeken segíteni. Azokon a becsületes szegényeken, azokon az árvákon és vagyontalan iskolásgyermeken, kik résztvevő szeretetünket hálakönyveiken kívül becsületességük által hálálják meg. Az igazi nyomort, a sorscsapások által sebzett szív fájdalmát akarjuk mi gyógyítani s a tél zord hidegében meleg ételt adni az arra érdemes szegénynek.

Debreczen sz. kir. város nagy közönsége sohasem zárta el szívét a szegények elől. . . . Védelmébe vette mindenkor a szegényt, szerencsétlent és a sors által ostromozott embert. . . . A debreczeni kö-

zönség szívében most is van szeretet. . . . Ennek a boldogító, édes érzésnek nevében fordulok városunk tisztelt közönségéhez esdő szavaimmal. Ha szavaim gyöngék, appellálok a szegények hálakönyveire és imádságukra, mely áldást hoz az égből az adakozóra.

Adjunk, adakozzunk a népkonyha javára pénzt és élelmiszert, kinek mi könnyebb. . . . Adományokat a népkonyha javára átvesz *Szücs Kálmán*, nőegyleti pénztáros ur.

Debreczen, 1900. decz. 13.

Koncz Ákos  
nőegyleti titkár.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Távirati tudósítás. —

Két napi távollét után ma ismét *Perzel* Dezső elnököt Fél tizenegykor foglalta el a helyét és hosszasan csöngtetett, a villamos csengővel iparkodván becsalogatni a képviselőket a terembe. De a honatyák csak lassan és gyöven szállingóztak be, a miért is az öreg *Madarász* József, aki tudvalevőleg a lelkiismeretesség és kötelességtudás megtestesülése, bosszusan csöngölgatja ősz fejét.

— Ez már mégsem járja, — mondja a mellette elhaladó Tallián Béla elnöknek, — hogy fél tizenegykor ilyen kevesen vagyunk!

— Az már igaz! — felelte Tallián. Merő lehetetlenség tíz óraker megnyitni az ülést. Legjobb is volna úgy intézkedni, hogy minden képviselő napunkat tíz óraker vegye föl a fizetését!

Az indenn tyról szóló javaslatot minden vita nélkül fogadták el részleteiben is. A javaslat harmadszori olvasását holnapra tűzték ki.

Erre *Münnich* Aurél előadó ajánlotta elfogadásra az 1899: VI. t. cz. 14., valamint az 1900: V. t. cz. 3. §-a rendelkezé-

seinek, illetőleg a közös hadsereg és haditengerészet, valamint a honvédség számára megállapított ujonczjutalék mennyiségének az 1901. év végeig való főtartásáról szóló javaslatot.

*Tóth* János a függetlenség és 48-as párt nevében szólalt föl a javaslat ellen. A párt perhorreskálja a közös hadsereget, tehát nem fogadja el alkotmányjogi szempontból sem, tekintettel az Ausztriában uralkodó alkotmányellenes állapotokra.

Báró *Fejérváry* Géza honvédelmi miniszter még mindig beteg lévén, a miniszter *Gromon* Dezső államtitkár helyettesítette, a ki *Fejérváry* bársonyszéke mögött foglalván helyet az első padban, süűn csinált jegyzőket a *Tóth* János beszéde alatt.

De nem *Gromon* felelt *Tóth*nak.

*Szell* Kálmán emelt szót. Dicsérettel adózik *Tóth* János szimpatikus modorának és nyugodtságának, a mi gunyos fölkiáltásokat provokált a szélső baloldalon. Egyébként pedig *Szell* megnyugtatón iparkodik *Tóth*ot alkotmányjogi aggodalmi dolgában, mert Ausztriában igenis van alkotmányosság. A Reichsrath fölosztása alkotmányos módon történt, az új választások megtörténnek és januárban az új Reichsrath össze is fog ülni. Hogy az alkotmányos élet nem normális Ausztriában, az bizonyos, de azt nem lehet mondani, hogy ott egyáltalában nincs alkotmányosság. Szemben *Tóth* János határozati javaslatával, mely a magyar kormányt utasítani kívánja, hogy az önálló magyar hadsereget létesítse, kéri a törvényjavaslat változatlan megszavazását. A múlt esztendőben is hasonló állapotok voltak Ausztriában, mint ma; hasonló aggodalmak hangzottak el nálunk, de a tapasztalás bebizonyította, hogy az aggodalmak alaptalanok voltak.

*Ugron* Gábor erre polemizál a miniszterelnökkel. Azokat az állapotokat, melyek Ausztriában uralkodnak, legalább is bajos alkotmányosoknak nevezni. A miniszterelnök kijelentései őt legkevésbé sem nyugtatták meg. A javaslatot tehát nem fogadja el. Ha így mennek tovább a dolgok Ausztriában, ma-holnap ott őrmestereket fognak megtenni miniszternek.

A 67. iki törvény se mondott le az önálló hadseregről, csak kiegészítésül reueli a honvédséget. Nem vagyunk arra kötelezve, hogy lemondjunk nemzeti védrendszereünkről. A magyar törvényhozás még a törvény által meghagyott ellenőrzési jogát se teljesíti. A közös hadügyminiszter sokára

— Elég csunya! — szólta *Lemerle* asszony, mikor megnézte.

— Rejtélyes egy gyermek! — mondta *Chapnit* asszony, mialatt a kicsike száját vizsgálta.

— Minden bizonynyal, — válaszolt *Chocart* asszony. Azután azt kezdték tárgyalni, hogy milyen rossz anyák vannak a világon, a kik gyermeküket így elhagyják. Egyszerre csak egy nehéz jármű zörgése hallatszott.

— Ez *Guillemine* asszony — szólta *Chocart* né. — Kérem legyenek egypár pillanatig türelmmel, a míg elvégezem vele a dolgomat.

Az ebédlő küszöbén egy termeter, piros pozsgás arcú falusi asszony alakja jelent meg. A fényesen kivilágított sima parkettes szoba, az első pillanatban annyira szokatlannak hatott rá, hogy szinte megijedt; majd gyorsan levetette faczipóját és kezébe fogta, mert nem tudta, hogy hová tegye le őket. *Chocart* asszony türelmetlenül szólott hozzá:

— Hagyja a faczipókat a lépcsőházban, *Guillemine*!

A bérlő nő megkönnyebbült és cipőit a lépcsőházba vitte. Félénken a terembe lé-

pett és egy székre ült. Elővette pénztárcáját, a melyből félhangosan olvasta ki a bérösszeget.

— Tessék a bér-összeg, jól van-e? — kérdezte.

*Chocart* asszony igenlően bólintott és a pénzt zsebébe dugta. Egyszerre csak *Guillemine* felkiáltott:

— Nini egy kis baba! Jaj de szép! Szabad-e megcsókolnom?

Avval nagy, parasztos kezeivel gyöngöden felemelte a csecsemőt és összevissza csókolta. A hölgyek ugyancsak csodálkoztak *Guillemine*nek a kis lelenz iránt tanusított gyöngéd vonzalmán. *Chocart* asszony nem is késett figyelmeztetni;

— Ez egy talál; gyermek, a rendőrségre akarom vinni.

Könyök szöktek erre az egyszerű parasztasszony szeméibe és így felelt:

— Ha senki sem akarja elvállalni, akkor megtartom én. Az uram halála óta ugyanis egyedül vagyok és ezt a gyermeket Isten adományának tekintem.

A hölgyek mindenképpen le akarták beszélni *Guillemine*et szándékáról, mert azt hitték, hogy szegénysége miatt nem fogja birni a gyermeket gondozni, de a derék

asszony nem állott el feltett szándékától, hanem így szólott:

— Derék munkás embert fogok belőle nevelni. Ugyan, mibe is kerül egy ilyen kis poronty eltartása!

— De végre is — szólta *Chocart* asszony szégyenkezve — ne tegye kockára a jó hírnevét. Mit fognak az emberek szólani hozzá, ha maga, a kinek az ura már néhány éve meghalt, avval áll elő, hogy egy pólyás babát talált? Nem fogják elhinni.

— Igen, igen, — szólta kórusban a többi hölgy is — gondolja meg a dolgot. Hova lesz a jó hírneve!

A bérlő nő ránézett a gyermekre, ezután jáságtól ragyogó szemével csodálkozva tekintett a hölgyekre. És ki tudja, hogy egyszerű vonásai mögött nem rejtett-e egy kis bosszuság, — a mikor így válaszolt:

— Jó hírnév! Bánom is én, a mikor a jó Isten így megajándékoz. Meg azután kérem alásan, a jó hírnév csak az uridámnak való.

Azzal fölkapta a kis babát és kiestett vele a szobából, a nélkül, hogy köszönt volna.

nyujt be részletes elszámolást a delegációban. Mert a költségvetést sohase tartja be, Széll Kálmán: Minden évben!

Ugron Gábor: Az utóbbi időben a közös hadügyminisztériumban mind ridegebben járnak el. Mikor a hispanok éreztették a gallokkal, hogy ők megszállott tartomány, nem viselheték magukat különben mint ma a hadügyminisztérium, ahol mindent németül intéznek, németül leveleznek a magyar hatóságokkal. Tóth János határozati javaslatát pártolja s maga is határozati javaslatot ad be, mely szerint a magyar ezredek külön szerveztessenek s a közös hadsereg parancsnokságai a magyar hatóságokkal magyarul érintkezzenek.

Gromon Dezső államtitkár: Bizonyítja, hogy a kadétskolákban a magyar tanárok nem maradnak, a véruik, a fajuk nem tartja ott!...

Kiáltások: Megbuktatják a tanárköp-zőkben, nem tudnak előhaladni!

Gromon: Nem hogy nem tudnak, hanem nem akarnak, nem tanulhatnak, megbuknak! (Zugás).

Kiáltások: (Zs.): Ne bélyegezze meg őket!

Gromon: Kérem, én nem megbélyegezni akarom, de ez tény. Ami Ugron amaz állítását illeti, hogy nyilvános helyen a tiszteknek nem szabad másképp, mint németül beszélni, kijelenti, hogy ez tévedés.

Páder Rezső: Magyar huszártisztektől halottam!

Gromon: Bizonyítja, hogy a hadsereg vonatkozó magyar törvények igenis érvényesülnek. A javaslatot ellenzi.

Kossuth Ferencz a miniszterelnök szavaira hivatkozván, konstatálja, hogy 3 év óta nem ülésezik rendszeren a reichsrath; már pedig a törvény nem azt mondja, hogy ez otthon ülő reichsrathal kössünk szerződést, hanem a regularisan működő reichsrathal. Ismétli, Ausztriában nincs teljes alkotmányosság.

Pulsáky Ágost úgy magunknak, mint az osztrákoknak a kötelezettségekhez való ragaszkodást ajánlja. A támadások csak elmergesítik a dolgot.

Az elvők a vitát bezárja.

Széll Kálmán ismételten hangoztatja, hogy Ausztriában az alkotmányosság fennáll, csak egyik szerve nem működik. Hogy az alkotmányosság megfelel-e a parlamenti szokásoknak, ennek megítélése nem tartozik reánk, hanem az osztrákokra és óva inti a Házat, az osztrák belügyekbe avatkozni.

A mi Ugronnak határozati javaslatát illeti, azt nem fogadhatja el, nem azért, mintha ellenezné, sőt ellenkezőleg, minden magyar kormányuk kötelessége azt végrehajtani, hanem azért, mert annak nagyrészt a törvény úgy is rendeli, tehát felesleges. Kéri, hogy vonja vissza a javaslatát.

Münnich Aurél előadó után a javaslatot megszavazták.

Az ülés további folyamán Ugron Gábor nagy feltűnést keltve visszavonta a javaslatát. Végül az ujonczjavaslatot tárgyalták le.

## POLITIKAI HÍREK

A csongrádi választás. Dienes Márton, a függetlenségi és 48-as Kossuth-párt jelöltje vasárnap utazik le programbeszédének megtartása végett Csongrádra. A keletbe le fogják kísérni Komjáthy Béla, Bod Vilmos, Papp Elek országgyűlési képviselők és mások.

Szentelés előtt. A szentesítés alá tartozó törvényjavaslatok szövegét átvizsgáló bizottság tegnap ülést tartott. A bizottság megvizsgálván a közérdekű öntöző csatornák létesítéséről és a ruma-klenaki helyi érdekű vasút engedélyezéséről szóló törvényjavaslatok végleges szövegét, azt a

két ház határozatával egyezőnek találta s ennek folytán mind a két törvényjavaslat a miniszterelnökség útján a Felségéhez szentesítés alá terjesztetett föl.

## VIDÉK.

Pénzhamisító. S. A. Ujhelyben — mint levelezőnk jelenti — egy rovott multu jó madár került kézre Haluwka Adolf személyében, aki csak nem régen került ki a fejtárból, ahol pénzhamisítás miatt ült. Most ismét bankóhamisításra adta a fejét. Husz koronásokat hamisított. Haluwka gégegyeni illetőségű.

Ó-kori lelet. Tisza-Tarjánban, a gróf Károlyi Tibor féle uradalomban a Tisza partján dolgozó munkások ásás közben érdekes és értékes aranyleletre bukkantak. A talált tárgyak férfi- és női ékszerek, fülöngyök, karperecek és más ilyen tárgyak. Van közöttük több olyan, amelyek rendeltetését most már legfeljebb csak az archeologusok tudják meghatározni. Van több széles, nehéz és tömör karpánt, melyet a régi időben a férfiak és nők egyaránt viseltek a felső karon. Egész kis arbrons nagyságu. A leletet, mely 93 darabból áll, az uradalom intézősége Budapestre küldötte fel. A kincs egy nagy urnában volt, amelyet azonban a munkások ásás közben összezuztak.

## Csokonai-ünnepély.

A főiskolai ifjuság emlékezése.

Debreczen, decz. 14.

A főiskola magyar irodalmi önképző-társulata tegnap nagy érdeklődés mellett és nagy közönség jelenlétében tartotta meg Csokonai emlékünnepélyét a főiskola dísztermében. Az ünnepélyen, amelyen a főiskolai énekkar is közreműködött igen szép s különösen nagy hölgyközönség jelent meg. Ott voltak: Komlóssy Arthur főjegyző, polgármesterhelyettes Bartha Béla akad. igazgató, Kovács Lajos igazgató, Ferenczy Gyula stb.

Az énekkar adta megnyitón a Csokonai szép dalát „Óh Tihanynak riadó leánya”. Nagy hatást és megérdemelt lelkes tapsokat aratott vele. — Utána dr. Ferenczy Gyula tartotta rövid megnyitó beszédét, majd a Szikszay-pályázat eredményéről terjesztette elő jelentését Füzessy Géza társulati titkár. A nyertesek közt van ifj. Rácz Lajos, a kollégium ügyes poétája, a ki „Te benned biztunk” ódájával 40 koronát nyert. Az első díjat, hatvan koronát Gulyás József VIII. oszt. tanuló nyerte el. „Vigkedvü Mihály” című ódájával.

Az alkalmi beszéddel, Szücs László theologus kötötte le a hallgatóság figyelmét, amely élvezettel hallgatta Csokonai méltatását. Zajosan megtapsolták.

A főiskolai énekkar Mácsay Sándor vezetésével a Reményhez című dalt adta elő. Utána jól mulatott a közönség Forberger Béla joghallgató sikerült humorizáján. Mig végül Csokonainak a csikó-bőrös kulacsához című dalát adta elő az énekkar.

„Drága kincsem, galambocskáim Csikó-bőrös kulacsocskáim...”

Edecsen csengett a dal hatásos, méltó befejezése volt a sikerült szép ünnepélynek.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kardpárhaj. (Fővárosi tudósítónktól.) Faragó Rezső és Fejér Sándor bankhiva-

talokok összeszólalkoztak valami fölött. A dologból persze lovagias affért kellett csinálni. A felek karpárbaft vívtak, melyben Fejér kapott könnyebb tehet. Ma a büntető törvényszék feleletre vonta a párbajozókat, kihallgatván a szekundásokat, valamint dr. Schwartz Jerő orvost is, aki e minőségben szemtanuja volt a párbajnak. A bíróság, miután meghallgatta dr. Polgár kir. alügyész vádiratát, Faragót két heti és Fejért egy heti államfogházra ítélte. Fellebbezték.

§ Jövendőli fő argyalások. 1900. évi december hó 17-én, hétfőn: Bánk János és társa ellen zsarolás büntette. December 18-án, kedden: Brás Gergely és társa ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsége. Mike Erzsébet ellen lopás büntette. Özv. Elek Lukács Imréné ellen súlyos testi sértés büntette. Varga Ferencz ellen súlyos testi sértés büntette. Kovács Dániel ellen lopás büntette. Szücs Miklós ellen lopásért. December hó 19-én, szombán: Papp M. János ellen, magánokirat hamisítása. Pocsán Antal s társa ellen, lopás büntette. Dózsa J. s társa ellen, lopás büntette. T. Zs. Szabó Márton ellen, gondatl. o. emterölés vétsége. December hó 20-án, csütörtökön: Volenczki István s társa ellen, s. t. sértés büntette. Szabó Sándor s társa ellen, gondatl. okoz. s. t. sértés vétsége. Katona György s társa ellen, orgazd. büntette. Konczos Juliánna s társa ellen, lopás büntette. Varga Sándor ellen, lopás büntette. December hó 21-én, pénteken: Kecskés Istvánné ellen, lopás büntette. Turi Mihály ellen, lopás büntette. Pap Erzsébet ellen, lopás büntette. Ifj. Pozsgai Károly ellen, lopás büntette. Hunyadi Imréné ellen, gondatl. okoz. emberölés vétsége. Dombi Áron ellen, lopás büntette. Ugyanaznap itélethirdetések.

## Pénzhamisító házaspár.

A debreczeni fogház új lakói.

Debreczen, decz. 15.

A csendőrök pár nappal ezelőtt egy szegény, öreg házaspárt kísérték Debreczenbe, egyenesen a királyi ügyészség fogházába.

Heisler József és a felesége voltak ezek. Öreg családek, a férfi ös, tőpörödött ember, már túl a hetven éven; az asszony is csak tőtyögött, ő is túl volt már a hatvanon. Az a gyanu terhelte a szegényeket, hogy pénzhamisítottak. Ezért fogták el a csendőrök s kísérték be az ügyész ég fogházába.

Könyezett a szegény öreg ember, vele a hitestársa. Hetven esztendőből egy félszázadot együtt küzdöttek keresztül s most az aranylakodalom boldogsága helyett együtt mentek a fogházba is. Mozogni is alig tudtak a szegények, az idő nagyon elszaladt felettük s az öreg évek nyugalmai helyett a börtön keserűségére nyit meg előttük az ajtó.

A vizsgálóbíró kihallgatta őket, azután a tanukat s az öreg házaspárra kimondta a boldogító ítéletet. Felmentette őket a vizsgálói fogház alól s elbocsátotta örökre, mert a gyanut nem erősítették meg a tanvallomások.

Az öreg házaspár tegnap boldogságtól könyezve hagyta el az ügyész-

ség fogházát... Az aranylakodalmat most már jóbaráti körben bátran megtarthatják.

## SZINHÁZ.

### Arany asszony.

— Premier. —

A tegnap bemutatott újdonságot örömmel fogadjuk, mint a nemesebb törekvések előhírnökét. A darab maga naiv egyszerűségében mindvégig kedves és eléggé mulató. Tisztaságát, minden pikantiától való mentességét pedig dicséréssel kell kiemelnünk. Ez az újdonság szakít a multtal. Éles ellentétje azoknak a színműveknek, amelyek a féktelen érzékiséget, a szabad szerelem dicsőítik, léhaság, bűn az alapjuk, s a trágárság hangja uralkodik bennük. Az aranyasszony bizonyosága annak, hogy a szép, jó, nemes is tud gyönyörködtetni.

Az aranyasszony főszereplője egy ötvösmester fiatal özvegye. Szép és gazdag. Csak egy hibája van. Kissé nagyralátó. Mindenáron magasrangu férjet hájt és ezen épül fel a darab meséje. Vágyának megfelelő kérése akad Gerlevary gróf, egy elzüllött kőborlovag személyében. Csak hogy ez soha senki tudja megkérni a grófi koronára áhító özvegy kezét, mert az ötvösműhely új legénye, Péter mindig akkor toppan be, mikor az óhajtott kérést a döntő szavakhoz veszi lélegzetet. Végre is a darab Gerlevary felülésével végződik s megtudjuk, hogy a szép özvegy szíve nem értéketlen az ötvösműhely új legénye Péter iránt.

A cselekmény menetét sok aprólékos epizód teszi kedvessé, élénk és mulatótónak. A kőbor lovag lozag és a vén leány sorba jutott Borbála szakácmé szerelmi históriája egyik főerőssége a darabnak. Kisebb szerepei is olyanok, hogy méltán figyelmet érdemelnek ugy a közönség, mint az alakító mű ész részéről.

Közönségünk kedvezően fogadta az újdonságot s jó előadásáért, a szereplők igyekezetéért, — amelyet még lesz alkalmunk méltányolni — sűrűn adózott elismerésével.

Mándoki Béla búcsúja Nagyváradtól. Mándoky Béla, a kiváló ősz Shakespeare-színész most ülte meg Debreczenben nevezetes színészi működésén k negyven éves évfordulóját Mándoky Bélát Nagyváradhoz is szoros kapocs köti; közel harmincz évig volt kedvelt, ünnepezt színésze s ezért, végkép visszavonulván a színpad babértermő deszkáiról, a nagyvárad közönségtől is búcsú út akar vezni az ősz tragikus. Levélbeli kérésére Sonogyi igazgató kezséggel adta beleegyezését arra nézve, hogy a Szigligeti-színház színpadáról mondjon Istenhozzát az ő régi nagyvárad barátainak és jóakarói táborának. Január vagy február hónapban lép föl eszerint Mándoky Béla Hamlet címszerepében, az ő nagyirü alakításában, mely egy emberöltőn anyai sikert, oly sok dicsőséget hozott neki.

## ÚJDONSÁGOK.

### A rablók elfogatása.

A debreczeni rendőrség köttözött szorgalommal kutat a vakmerő rablótámadók után. Egy foglalkozás nélküli lakost kihallgatásra is citálták, mert

ellene gyanuokok merültek fel. Beidézte a rendőrség azokat is, akik ellen rablómerényletek történtek s ezek közül kettő tegnap este ráismert a gyanúsított emberben támadójukra.

A kihallgatás késő estig tartott s a két megtámadott határozott nyilatkozata után a foglalkozás nélküli lakost fogva tartották. Az éjjelt a rendőrség börtönében töltötte s ma folytatják a vizsgálatot és a további kihallgatást.

Az éjjel folyamán különben nagy számmal járták ifjak is a sötét utcákat, akiket az a vágy lelkesített, hogy elcsiphessék a rablóbanda valamelyik tagját. Éjjel egy óraker egy ilyen ifjaktól álló társaság — sikertelen utja után merő tréfából — segítségért kezdett kiabálni. Harmathy rendőrbiztos hallotta a kiáltásokat, revolverét kikapta s futott arra, amerről a hangokat hallotta. Futás közben a sikos járdán megcsuszott, elesett és a revolver elsüt a kezében. Szerencsére semmi baj sem történt, de azok ellen, akik a rendőrséget komoly törekvésben oktalan tréfával vezeték félre, megindítják az eljárást.

Ugyancsak az éjjel Fazekas Mihály utcán egy debreczeni polgár kiabált segítségért. Ugy tetszett neki, hogy valaki hurkot akart felé dobni. A gyorsan ott termett rendőrök azonban senkit sem találtak.

Kubinyi rendőr őrsparancsnokra pedig, mikor az őrájattal a koromsötét Zápolya utcán haladt, valaki kutyákat uszított, attól tartva, hogy rabló jár ott Kubinyi figyelmeztette, hogy ő rendőr. Erre a kutyák uszítója egy revolver lövéssel felelt s a 4. számú házban elmenekült Szerencsére a lövés nem talált. Kubinyi nyomban utána járt, hogy ki lőtt a rendőrök felé s az esetet feljelentette.

\* Vörösmarty-ünnepély a kereskedelmi akadémiában. A debreczeni kereskedelmi akadémia 1900. december hó 15-én d. u. 5 óraker Vörösmarty Mihály emlékezetére iskolai ünnepélyt rendez, amelynek tárgy sorozata a következő: 1. „Szózat“ Egriessytől, énekl az ifjusági énekkar. 2. Elnöki megnyitó beszéd tartja Csapó László önk. elnök. 3. „Hazádnak rendületlenül“ Ábrányi Emilől, szavalja Klein Samu III. évf. tan. 4. Hubay Poème Op. 56. No. 2., előadják: hegedün Laszallier Agoston II évf. tan. és zongorán Fenyő Imre I. évf. tan. 5. „Az élő szobor“ Vörösmartytól, szavalja Tárnok Dező III. évf. tan. 6. „Vörösmarty dalok“ előadja az ifjusági zenekar. 7. „Vörösmarty emlékezete“ irta és felolvassa Bródy Árpád III. évf. tan. 8. „Szép Ilonka“ Vörösmartytól, szavalja Kiss Emma, zongorán kíséri Hirsch Ilona a női tanfolyam növendékei. 9. „A vén cigány“ Vörösmartytól, szavalja Csapó László III. évf. tan. 10. Induló a „Profétából“ Meyerbeer G.-tól, előadják: hegedün Engel László, fuvolán Biedermann Gyula és zongorán Fenyő Imre I. évf. tanuló. 14. Záró beszéd, tartja dr. Szántó Sámuel tanár. 12. „Hymnus“ Erkel Ferencztől, énekl az ifjusági énekkar.

\* A város felügyelő bizottsága. Debreczen város jog- és pénzügyi bi-

zottsága tegnap délután látogatott ülést tartott a városházán Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklete alatt. Mindjárt az ülés elején azt javasolta a bizottságnak, hogy a város felügyelő bizottságába választott három tagnak emeltessék fel a fizetése. A felügyelő bizottság tagjai hasznos, felelősségterhes, fáradtságos és sok utánajárással egybekötött munkát végeznek s azzal a négyszáz koronával, amit tiszteletdíj képea eddig kaptak, nincsenek kellőleg méltányolva. Indítványozza, hogy a jog- és pénzügyi bizottság a tanács s a közgyűlés előtt e tárgyban javaslattal éljen s ajánlja, hogy a felügyelő bizottság tagjainak évenként nyolcz-nyolczszáz korona évi tiszteletdíjat adjon a város. Miután a jog és pénzügyi bizottság a javaslatot elfogadta, rákerült a sor a felügyelő bizottsági tagok ajánlására. A szervezeti szabályzat értelmében ugyanis minden évben lejár a felügyelő bizottsági tagok megbízatása. A jog- és pénzügyi bizottság javasolja, hogy a jövő évre újra a jelenlegi felügyelő bizottsági tagok választassanak meg: Komlóssy Dező, Kernhoffer József és dr. Szántó Sámuel. A jog és pénzügyi bizottság javaslata a tanács és a közgyűlés előtt kétégtelenül egyhangu elfogadásra talál.

\* Rablótámadás egy leány ellen. Tegnap hirt adtunk arról a vakmerő támadásról, melyet Helmezi Miklós kereskedősegéd ellen elkötett a titokzatos fosztogató, most utóbb nyertünk értesülést, hogy ugyan aznap este hat és hét óra közt a Csapó külvárosban egy másik támadás is volt. Pipó Zsuzsanna dohánygyári munkásnőt támadott meg lakása előtt egy magas szálás ember, ki abban a pillanatban rohant rá mikor a kapun be akart menni Száját egyik kezével zsebkendővel erősen befogta, a másikkal pedig zsebet és kosarát kutatta ki. A fosztogató azonban néhány tekercs pamutnál egyebet nem találva nála eleresztette és eltűnt az éj sötétjében. Pipó Zsuzsanna az esetet csak tegnap este jelentette a rendőrségnek.

\* Népszámlálási közlemények. Az 1901 január 1—10 dik napok alatt megajtendő népszámlálás ideje mentől inkább közeledik, a fontos munkálatok vezetésével megbízott urak annál inkább igyekeznek mindent megtenni arra nézve, hogy Debreczen város népszámlálási adatai a lehető legteljesebb eredményt érjék el. A város belterületének lakosságát a 100 számlálóbiztos között osztják fel s hogy nagy aránytalanságok ne forduljanak elő, 10 megbízottnak azon feladat jutott, hogy most pár nap alatt feljárnak minden egyes házat és csupán azt jegyzik fel, hány egyén lakik minden házban. Ezen alapon osztja fel a belterületet (s kerteket is ideértve) a mérnöki hivatal s 100 belterületi népszámláló biztos között, kiket a vezetőség — a külösiégi

**SCHWARZ M. L. üzletében** Helyszüke miatt természetesen leszállított árban kaphatók Gyermekek játékok és egyéb ajándék tárgyak.

Piac-utca 38., Schéffer-ház.

összeírókkal együtt még a karácsonyi ünnepek előtt gyűlésre hív egybe s ott mindegyik biztos megkapja a maga területi kimutatását és összeíró nyomtatványait. Ajánljuk tehát a lakosság figyelmébe ezen tájékoztató végzett kiküldött biztosokat, kik ez alkalommal csupán csak arra kérnek választ, hány egyén lakik a házban.

\* A választópolgárok figyelmébe. A Péterfia-utcai választó polgárok értesítettek, miszerint mindazon, kik igazoló jegyeiket a f. hó 19-iki városi bizottsági tagválasztásra mind ez ideig meg nem kapták volna, igazoló jegyeiket a választás napjáig Vecsey Imre tanácsnok tb. főjegyző ur hivatalos helyiségében (Városház, I. ső emelet 7-ik ajtó) a választás napján pedig a polgármester titkári hivatalánál jogosultságuk igazolása mellett átvehetik.

\* Tűz a lovassági új laktanyában. Tegnap hajnalban tűz ütött ki a csapó külvároson épített lovassági új laktanyában, ahol a Vilmos huszárezred van elszállásolva. A szén és a zabos kamara teteje égott le teljesen. A tűz négy óra felé keletkezett. Nyomban értesítették a tűzoltó-részt, amely gyorsan lokalizálta a tüzet. Hogy a tűz mikép keletkezett, a délután tartott tűzvizsgálat alkalmával sem állapíthatták meg. Az ok ismeretlen, de valószínű, hogy valaki égő szivarból szikrát ejtett el. A kár hatszáz koronát tesz ki.

\* Díjnokok gyűlése. A debreczeni kir. törvényszéki és királyi járásbírói díjnokok tegnap gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy helyzetük javítása végett a Budapesten jövő év elején megtartandó országos díjnok kongresszusra két egyént felküldenek s az erre szükséges összeget gyűjtés útján hozzák össze.

\* Szerencsétlenség a vadászatban. Bay László uradalmi gépész a Kölcsey féle tanyán. Tegnap vadkacsára ment vadászni. Hogy a fegyvere mindig készen legyen, megtöltötte s a csővel lefordítva tette a vállára. Arról pedig egészen megfeledkezett, hogy a ravaszokat nem eresztette le. A vadászaton két ismerősével találkozott. Köszönés után a csővével lefordított fegyvert előre akarta venni. Ebben a pillanatban a vadásztáskába akadt ravasz leágódott s a fegyver elszűlt. A golyó Bay László jobb lábát furta keresztül. A szerencsétlenül járt uradalmi gépészt Debreczenbe hozták s családja gondoskodik gyógykezeléséről.

\* Belépés a Zion egyesület kötelékébe. A Zion debreczeni betegsegélyező egyesület választmányának az egyesület kötelékébe való belépését megkönnyíteni óhajtván, tudatja hogy mindazok, akik a rendes tagok sorába felvételt kívánnak, ezt a — felvételi-iv szabályszerű kitöltése és aláírása által — folyó hó 15-től 1901. évi január hó 15-ig az elnökségnél, avagy a titkárnál bejelentik, az alapszabályban megállapított 6 korona felvételi-díj fizetése alól felmentetnek. Bővebb felvilágosítást ad az egyesületi titkár a hivatalos helyiségben. Az egyesület választmányára.

\* A jótékonyorszéli haláltól. A „Bikur-Cholim“ debreczeni betegsegélyező egyesület f. 1900. évi december 18-án, kedden esti 7 órakor az egyesület saját helyiségében, Kossuth-utca 8. sz. alatt, saját pénztára javára, a helybeli kántor és énekkara közreműködésével jótékonyorszéli haláltól rendez, melyre a jótékony emberbarátok ez úton is tisztelettel meghívottak. Egy teríték ára 2 korona. Felülírtaké köszönettel fogadtatnak és hirteligen nyugtáztatnak. Jegyek ugyanott várhatóak esti 7 óráig a pénztárnál. A választmány.

\* Hirtelen rosszul lett. Márkus István a régi téglavetőben, mint munkás dolgozott. A hatvanhét éves ember tegnap délután munkaközben hirtelen rosszul lett, tántorogni kezdett s mielőtt társai segítségére siettek volna, eldőlt a földön. A szerencsétlen embertől többé egy szót sem tudtak kivenni. Szélhűdés érte. Tegnap este már haldoklott, mikor a városba behozták.

\* Hol vegyünk jó gyümölcsöt? Ezidén vidékünkön gyümölcstermesztésben bőség nem volt, mindazonáltal Váray József jól ösmert fűszer-, csamege- és borkereskedő igyekezett ezen hiányt pótolni, a mennyiben hazánk jelesebb termékeiből szép gyümölcsfélével szerelte fel üzletét s városunk gyümölcskedvelőinek csakis nála szerezhetik ma meg a legízletesebb gyümölcsöket. Kapható ugyanis a híres kecekeméti pogácsa alma, erdélyi Török Bálint, Batul, Arany-ranet, Ananas-ranet, — Bálfi ur, — Ripstong pepin, — Carmelit, — Call ville, — Canada-ranet, Steier masanszky és Cardinal almafajok, — valamint a legfinomabb Napoleon császár vajkörte és Izambert, ezeken kívül naponként érkezett — különböző fajták, — melyeket olcsó árakon árúsít Váray József fűszer- és csamege-kereskedő a városi újbérbház piacz-utcai sarokbolt helyiségében.

\* Olcsón készítheti bárki magának a legjobb rumot, cognacot, silvóriumot és mindenféle liqueurt a legegyszerűbb módon a Drogueriánkban beszerezhető Essentiákkal. — Francis és Jóna Debreczen, Kossuth u. 6.

### Tolvajvilág Debreczenben.

Betörők a debreczeni tanyákon.

Debreczen, decz. 15.

Szomorú világot élünk!

A rablók, tolvajok, zsványok úgy teremnek napról napra, mint a gomba. Debreczenben éjjel az utcán éppen úgy fogják hurokkal az embereket, mint nappal a kutyákat. A külsőségeken, a debreczeni tanyákon pedig betörők, tolvajok kezdtek meg munkájukat. Az eddigi jelentések szerint még csak apró marhákat, de ezekből rengeteg rakást vittek el.

Tegnap éjjel fordultak elő a tanyai betörések és lopások. A legnagyobb garázdálkodást a városhoz közelfekvő ebesi tanyákon vitték véghez. Több tanyai gazdálkodónak, de különösen Király Gábornak a tanyájára törtek be a rablók s temérdek apró marhát elloptak.

Ugyanilyen garázdálkodás folyt tegnap virradóra az Újfalón is. Ott legjobban Kozma Pétert karosították

meg, akitől csak pulykát tíz darabot loptak el.

A tetteseknek semmi nyoma. A károsult gazdák jelentést tettek az esetről a rendőrségnek, amely megindította a vizsgálatot.

### Az angolok nagy veresége.

A burok diadala.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, decz. 14.

Hogy mennyire téves és elhamarkodott az angoloknak azon állításuk, hogy a burok már nem képesek az ellentállásra s hogy a háború már a végleges befejezéshez közeledik, — fényesen beigazolja az a Fokvárosból érkezett távirat, mely az angol sereg óriási vereségéről adott hírt ma.

Robertsonnál ugyanis egy erős, mintegy kétezer főre menő bur kommandó megtámadta a Clemens tábornok seregét s azt heves tusa után teljesen szétverte. A vereség oly nagy és oly teljes, hogy az angol sereg nagy része bur fogságba került, tisztjeikből alig maradt életbe néhány. A híres Northumberland ezrednek is négy százada kénytelen volt megadni magát.

A roppant vereség híre képzelhető ijádelmet keltett Londonban, hol éppen most készülnek nagy ünnepekkel fogadni Roberts lordot a „győzelmes“ hadvezért.

Kitchener lord Londonba küldött távirata hivatalosan erősíti meg az angolok nagy vereségét.

### TÁVIRATOK.

#### A Bánffy és Széll kibékülése.

Budapest, december 14. Azon széles körben elterjesztett hirre, hogy báró Bánffy Dezső és Széll Kálmán miniszterelnök között a kibékülés, illetőleg a paktum lérejött, ma Széll Kálmán a következő kijelentést tette:

— Én a volt kormány elnökét hónapok óta nem is láttam s így tehát egyáltalán nem is beszélhettem vele.

Horánszky szintén nyilatkozott egy ügyben, kijelentve, hogy a kibékülési história elejétől végig merő koholmány, mely csak arra van szánva, hogy a szabadelvűpárt kebelében bizalmatlanságot hintsen el s a tagok között végre valahára helyreállott jó egyetértést újból megbontsa.

#### Steiner püspök emlékezete.

Budapest, december 15. A Szent-László társulat ma reggel 9 órakor gyászmisét tartatott az egyetemi templomban Steiner Fülöp székesfehérvári püspök lelküdvéért. A templomnak első padsorait fekete posztóval vonták be s azokban foglaltak helyet a Szent-László társulat, a Szent-

**LEGUJABB**

karácsonyi ajándékok **Weisz Adolf**

legsolidabb szabott árak mellett

posztókereskedőnél  
szerezhetők be  
Kossuth-utca  
Takarék-pénztár  
épület.

Tamás társaság s a katolikus kör tagjai, élükön Zichy Nándor gróffal. A szertartást Szemcsányi Pál szepesi püspök végezte nagy papi segédlettel, mely alatt a növény- és állatgyógyászok gyászadalokat adott elő.

### Letartóztatott földműves.

Miskolcz, december 14. Felső-Nyáradon Gothárd Emil odaváló földbirtokost a miskolczi ügyészség váltóhamisítás miatt letartóztatta. Gothárd a felesége nevére hamisított váltókat s éppen Amerikába készült, mikor letartóztatták. A vizsgálat során még más okirathamisítások is rábizonyultak.

### 50,000 koronás alapítvány.

Budapest, december 14. Krausz Ede fővárosi ügyvéd és neje Holczer Antonia ma az alakuló félben lévő ügyvédek országos nyugdíjintézete részére 50,000 koronás alapítványt tettek.

### Építészek tiltakozása.

Budapest, decz. 14. A mérnök és építész-egyesület ma Alpár Ignác elnöklete alatt tiltakozott az ellen, hogy a kolozsvári és budapesti nemzeti színházat a bécsi Helmer és Fellner céggel építtessék. Tíz tagu küldöttség nyújtja át a kormányhoz intézett memorandumokat, amelyben azt kéri, hogy az állami építkezéseket nyilvános pályázat útján adják ki.

### Megőrült mérnök.

Budapest, december 14. Gráczból jelentik, hogy tegnap a marburgi vasúti állomáson Schmied Konrád bécsi mérnök hirtelen megőrült. Nekirontott az étterem pinczéreseinek s folyton azt kiabálta, hogy ő a császárral akar beszélni. Majd revolvért rántott elő s csak hosszas dulakodás után tudták lefegyverezni. Beszállították a gráci elmeorvosintézetbe.

### A tátrafüredi dráma.

Budapest, december 14. A tátrafüredi rejtélyes dráma ügyében, hol tudniillik Füzesséry Emil nyitramegveai aljegyző, vádasközben agyonlőtte Fiesch bécsi bankárt, a löcsei királyi ügyész ma terjesztette be a vádindítványt a törvényszékhez. Az ügyész gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt kéri Füzesséryt vád alá helyezettetni.

### 200 ember halála.

Budapest, december 14. Hongkongból a Reuter-ügynökség táviratilag jelenti: Kantonból jelentik: Hokou mellett a nyugoti folyón egy személyszállító gőzösről egy ember beleesett a tengerbe. Az utasok mind a hajó egyik oldalára tódultak, aminek következtében a hajó fölborult. Négy száz utas közül 200 vízbe fullt.

### A perzsa sah podgyásza.

Budapest, december 14. Moszkvából jelentik, hogy a perzsa sah uti málháját vivő „Wara” hajó tengeri vihar következtében a Káspi-tengeren mindenestől elsüllyedt. A kár óriási, mert mindazok a kincsek,

miket a sah Európai utjában szerzett elveszték. Csupán a Budapesten vásárolt tárgyak mintegy félmillió értéket képviseltek.

### Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda tudósítása.

— Déli zárlat. —

Buza	1901 áprilre	738.
"	" októberre	756.
Rozs	" áprilre	716.
Zab	" áprilre	559.
Tengeri	" májusra	482.

Irányzat lanyha.

### VEGYES.

André végrendelete. André, a bátor lóhajós, mielőtt nagy utjára, a honnan, úgy látszik, immár nem lesz visszatérése, elindult volna elkészítette végrendeletét és átadta azt Göthenburgban lakó fivérének, azzal az utasítással, hogy 1900 év végén bontsa fel. Noha ez az idő most már elérkezett, André fivére, aki még nem tett le a reményről, elhatározta, hogy még egy évig vár, mielőtt a végrendelet foganatosításába kezdene.

A képviselők példája. Érdekes ítéletet mondott a minap a milanoi törvényszék egy becsületsértési perben. Egy kereskedő beperelt egy ügyvédet, mert ez a vitatkozás helyében hazugnak nevezte őt. A törvényszék fölmentette a vádlottat és kimondta, hogy az, ha valakit hazugnak neveznek, az nem becsületsértés. Az ítélet megokolása kiemeli, hogy az olasz kamrában a képviselő urak még ennél különös dolgot is mondanak egymásnak anélkül, hogy megsértődnének, pedig ami nem derogál egy képviselőnek, azt elviselheti egy szimpla polgár is.

A fogoly burok kiállítás. Párját ritkítóan érdekes kiállítás látható most Szent-Ilona szigetén. A fogoly burok rendezték C onje tábornok, Leere kormányzó, Evans alezredes és lord Bathurst védnöksége alatt azokból a tárgyakból, melyeket szabadságharcuzkuból magukkal hoztak és a melyek nagy nemzeti küzdelmükre vonatkoznak. A kiállításon két ágyu is látható, amelyek egyike unikum a maga nemében. Fatörzsből készült és hét afrikandernek a műve.

### Közönség köréből.

#### Több világosságot!

Veszedelem a sötétségben!

Tekintetes Szerkesztőség!

Debreczen lakosságának tulnyomó része nem mer éjjelenként az utcákra lépni. De vannak azonban sokak, akiket foglalkozásuk kényszerít arra, hogy éjjel járjanak haza.

Az a világ is ködtől homályos utcákon alig világít egy-két gázlámpa. Sokkal több az olyan hely, ahol kényelmesen, zavartalanul, titkon és sötétben huzhatja meg magát egy-egy gazszándéku csavargó. És mégis, éjjel 12 órakor a lámpák legnagyobb részét eloltják.

Tisztelettel arra kérjük becses lapjuk útján az illetékes köröket, hogy legalább addig, amíg a megzavart közbiztonság újra helyre nem

áll, úgy rendelkezék, hogy az összes gázlámpák egész éjjel égve maradjanak.

Abban a reményben, hogy sora inknak a Debreczeni Újság szerkesztősége, mint a polgárság igaz barátja, szívesen ad helyt, maradtunk tisztelettel:

Több polgár.

### CSARNOK.

#### Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

Darinkainé boldogsága, reménye nőttön-nőtt. Különösen mikor megjelent nála Hadák a készséggel vállalkozott a szép asszony tervének végrehajtására.

Az első nap, mikor tervüket megvalósítani akarták, sikertelen volt a Hadák törekvése, de ugyanakkor biztató, reményt adó fellépésével újra megnyugtatta a szép asszonyt, a ki ma is nehezen várta az új bekövetkezését.

III

Este 11 óra tájban megjelent nála Hadák. A szobaleány bejelentette, és Darinkainé látható örömmel fogadt.

— Nehezen vártam — szölt Darinkainé. — Előre akartam bocsátani, hogy ma én is önnel megyek. Új tervem van. Ez sokkal többet ér és inkább céltörőhöz segít. Remélem, hogy ön nem marad vissza tőle.

— Csak szóljon asszonyom! Tudja, hogy szegény ember vagyok, szükségem van a pénzre.

— És én megduplázom azt, a mit tegnap ígértem. Egy kissé kényesebb lesz a rendeltetése, de kényebb, mint amilyenre először vállalkozott.

— Kiváncsivá tesz asszonyom.

Jöjjön menjünk! Nincs vesztegetni való időnk. Tizenegy óra elmúlt. Az ut elég hosszú ahhoz, hogy mindenről felvilágosítsam a részletesen tájékozhatom. Megjegyzem, a terv kitűnő. Önt gazdagsághoz, engem boldogsághoz segít.

(Folyt. köv.)

### SZINLAP.

Ma, szombaton „A” bérletben másodszer:

## AZ ARANYASSZONY.

Verses vigjáték 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Éva, asszony	—	Fái Flóra.
Gróf Gerleváry Domokos	—	Tanay Fr.
Lovag Znojemszki Lója	—	Sziklay M.
Borbála, Éva gazdasszonya	—	Kiss Irén.
Péter ) legények Éva öt-	—	Odry Árpád.
Balázs ) vösműhelyében	—	ifj. Szathmáry.
Ágnes, grófnő	—	T. Halmi M.
Egyusz', inas	—	Szabó Irma.
Orsolya, cseléd	—	Makrainé A.

Holna, vasárnap két előadás:

délután 3 órakor félhelyárral:

**A bibliás asszony.**

Operette 3 felvonásban.

este 7 és fél órakor, bérletszűnetben PÁVAY ILONKA kisasszony vendégfelléptével:

**A cigány.**

Nópszinmű 3 felvonásban.

Telephon szám 213.

Debreczen, 1900 Deczember 15.

# Karácsonyi árjegyzék.

## Komlóssy Lajos előbb Szabó Zsigmond Debreczen

fűszer-, csemege-, bor- és ásványviz kereskedése

Piacz-Hatvan-utca sarok.

Piacz-Hatvan-utca sarok.

Tekintettel a közeledő karácsonyi ünnepekre, bátorkodom alanti áru-jegyzéket b. figyelmébe ajánlani.

Teljes tisztelettel

**Komlóssy Lajos.**

### Déli gyümölcsök:

	K	f
Friss <b>Banana</b> Alexandriai ... .. Kgr.	2	—
„ <b>Datolya</b> „ szárán ... .. „	2	—
„ <b>Maroni</b> valódi Görcei ... .. „	48	—
„ <b>Cocosi dió</b> tejjel ... .. Drb.	50	—
„ <b>Mandarin</b> Máltai } legolcsóbb		
„ <b>Narancs</b> Jaffa } napi		
„ „ Messinai } áraikon		
<b>Datolya</b> Berber ... .. Kgr.	320	—
„ Alexandriai ... .. „	150	—
<b>Dió</b> I. rendű francia ... .. „	110	—
„ magyar ... .. „	80	—
<b>Malaga szőlő</b> I. ... .. „	260	—
<b>Mazsola</b> „ I. ... .. „	2	—
„ „ magvas ... .. „	190	—
<b>Apró szőlő</b> ... .. „	220	—
<b>Mandula</b> I. avola ... .. „	420	—
„ molfetta ... .. „	320	—
„ Princesse francia ... .. „	340	—
<b>Mogyoró</b> I. hosszú olasz ... .. „	160	—
„ II. kerek ... .. „	128	—
„ feltört ... .. „	260	—
<b>Füge</b> sultán ... .. „	140	—
„ Smirnai imperiál ... .. „	70	—
„ Koszorus ... .. „	56	—
<b>János kenyér</b> I. ... .. „	48	—
<b>Hámozott szilva</b> , Prunella ... .. „	180	—
„ barack, Kaliforniai ... .. „	2	—
„ körte, „ ... .. „	2	—
<b>Szilvaiz</b> , legfin. házi ... .. „	56	—
<b>Czukrozott gyümölcs</b> , vegyes ... .. „	360	—
„ „ „ ... .. doboz	50	—
„ „ cseresznye ... .. Kgr.	4	—
<b>Czitronat</b> , glacé genuai ... .. „	3	—

### Karácsonyfára:

	K	f.
<b>Czukorkák és diszek</b>		
nagy választékban.		
<b>Csinosan összeállítva</b> egy fára ... 1 doboz	2	—
<b>Mandorlái</b> (olasz csemege)		
<b>Torrone Mosaico</b> (tutto-frutto) ... Kgr.	350	—
„ <b>velencei</b> , vanillia, rózsa, csokoládé ... .. „	350	—
„ <b>Cremona</b> , diszes dobozban ... .. „	4	—
<b>Rahat-Locum</b> (sultán kenyér,) val. Syriai ... .. „	3	—
<b>Halvá</b> , konstantinápolyi, török hölgyek kedvencz édessége ... .. „	350	—
<b>Ananász</b> , egész gyümölcs <b>J. Bastianitól</b>		
<b>Singaporéban</b> ... .. 1 1/4 klg. doboz	290	—
<b>Befőtt gyümölcsök</b> , különböző fajok 1 üveg	80	—
<b>Méz</b> , pergetett 1/4, 1/2 és 1 klgr.-mos üvegekben ... .. 1 klgr.	160	—
<b>Méz lépes</b> , keretben ... .. 1 „	2	—
<b>Mák</b> , francia, kék ... .. 1 „	80	—

### Karácsonyfa gyertyák

Különböző színekben 48 db. ... .. 1 doboz	48	—
„ „ 30 „ ... .. 1 „	48	—
<b>Gyertya tartók</b> ... .. 12 darab	20	—

Honi- és angol tea-sütemények, ostyák és tortalapok.

„POPOFF“ TEÁK

eredeti orosz csomagolás, vámjeggyel.

Angol, Jamaicai és Cuba rumok.

Kitűnő ízű és tisztán kezelt ASZTALI-, PECSENYE- és ASSZÚ BOROK.

## Apró hirdetések.

**Jövedelem.** Száz forintig kereshet havonként nyolcvan forinttal foglalkozás nélkül mindenki, ki „osztalék” czimen posta-restante Debreczenbe levélben tudakozódik, felvilágosítást díjtalan nyer.

**Karácsonyra** kisorsoltatik egy babáz, egy szám egy korona. Battyáni-utca 6. sz.

**Lakás és istálló** kerestetik, lehet a külvárosban is; álljon legkevesebb 3 szoba és hozzá való helyiségekből, istálló legalább 8 jószágra, lehetőleg egész udvar. Jan. 1-re. Értekezhetni: Hatvan-u. 11. I. em., a kapu alatt balra.

**Legjutányosabb** árban karácsonyi és újévi ajándékok kaphatók Schwartz Viktor operjesi len és damaszt vászon és kész fehérnemű üzletében. Simonffy-utcán Bérház épületben.

**Fiatal** ember lakást keres, esetleg teljes ellátással. Ajánlatok özvegy vagyok ezim alatt a kiadóba.

**Minden** üzlet ágakban jártassággal bíró korosabb mérlegképes könyvelő és magyar, német levelező keres mellék foglalkozást nappali és esteli órákra, vállalkozik visszamaradt könyvek rendezésére és mérleg elkészítésre, továbbá könyvvitelben alapos oktatásban részesít Nádor Bernát, Debreczen, József kir. her.-u. 50. sz.

**Karácsonyi és Újévi** képes levelező lapok Komárominál kaphatók Stenczinger-ház

**Téli blouzek** velez és flanelből feltűnő olcsó árban beszerezhetők Márton Gynla férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett:

Van szerencsém tudatni, hogy az általános esnlédhrányos segiteudő, a vezetésem alatt álló szálloda, vendéglő és kávéházi személyzet elhelyező intézethez: Piacz utca 79. sz. a.

**ujcseléd-elhelyező irodát** nyitottam. Főbb törekvésem, hogy a nagyérdemű közönség megbízásait becsületes és szorgalmas cselédek közvetítésével a legjobban kielégísem. Telefon sz. 98. Teljes tisztelettel Privitzer József ügyvezető.

**Dús választéku** előnyomda és kézi munka ajándéktárgy nagy raktár Füstös testvéreknél, Stenczinger házban.

**Egy** jó családból való fiu Szöllőssy György aranyműves üzletében azonnal felvétetik.

## Ki akar pénzt

megtakarítani az vásároljon nálunk KARÁCSONYRA, hol mindenféle Férfi és Női divatezkek, czipők, csizmák, kalapok Férfi és női ingek, blousok, esernyők, Nyakkendők stb. bámulatos olcsón kaphatók.

**Gallérok drbja 10 kr.**  
Téli alsó ruhák minden elfogadható áron.

**Székely Jenő és társa**  
főtér. Hungária kávéház mellett.  
Vasutasok és vagongyáriaknak  
10% engedmény.

## Férfi, női,

gyermek czipők, csizmák, kalapok, férfi divatujdonságok  
**Karácsony és Újévre**

legolcsóbb árban  
**Révész Zsigmond**  
városi uj bérházban levő üzletében beszerezhetők be.

Dús választék férfi fehérnemű, nyakkendő, keztyük, szóval a férfi divathoz tartozó cikkekben olcsóbban mint bárhol.

A világhírű  
**Martell Cognacnak**

J. F. MARTELL-COGNAC  
alapított 1711 ben.

Egyedüli főraktára:  
**Váray József**  
fűszer- és csmegekereskedésében  
Debreczen, városi uj bérpalota, ahol is  
„MARTELL“

Cognac készítményel, mint felárusítónak mérsékelt árban kapható.

## Vas árukészletemet

mélyen leszállított árban bocsátom forgalomba, a mennyiben  
**vasüzletemet a Kereskedelmi és Ipar kamara palotájába (Frohner-szall. mellé.) fogom áthelyezni.**

Teljes tisztelettel

**Nanássy Lajos,**  
vaskereskedő.

**MA,**  
decz. 15 én, azaz szombaton  
nagy  
**galuska estély**

lesz Fögel Ferencz Vasut vendéglőjében. Hanyady utca népkerttel szemben.

Tisztán kezelt italokról és pontos kiszolgálásról gondoskodom.  
Tisztelettel:

**Fögel Ferencz**  
vendéglős

Köhögés és Hurutos bántalmaknál  
**a Kaiser's**  
**BRUST-BONBONS**

legbiztosabb hatása, ez által **2650** kitünő bizonyítványokkal elismerve.  
Már ez egyedül is elég bizonyíték a biztos segélyre, Köhögés, Rekedtség, Hurut és elnyálkásodásnál.  
Egy csomag 20 és 40 fillér.  
Kapható:  
**Mihalovits Jenő**  
gyógytárában, Debreczenben.

**Karácsony és Újévre**  
a legkitünőbb aristonok, phönix, intona. monopon, sinphoniák stb. kaphatók.

Egyttal van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy 20 év óta fenálló

**zongora, hangszer, zene-mű**  
raktáramat most ujonnan berendeztem, hol is a legkitünőbb saját gyártmányu



zongorák és hangszerek a legolcsóbb árban beszerezhetők.  
Elvállalok: zongorák és mindeanemű hangszerek szakszorú javítását.

A n. é. közönség becses pártfogását továbbra is kérem, tisztelettel

**SCHMIDT S.**

József főherczeg Ó cs. kir. fensége udvari szállítója.  
zongora és hangszer gyáros, Debreczen.